

По Гродно — с ветерком

История советских мотоциклов и мопедов

Александр СЕВЕНКО,
фото из архива автора

Первые мопеды и мотоциклы в Гродно появились почти 190 лет назад. Выпускали их на фабрике велосипедов Николая Ставровских. А в этом материале расскажем, на каких мотоциклах ездили в советское время.

Становились професиями Красной Армии

Никакие Армии Отечественной не учили в Гродно на мотоциклах чада юности воинствующие Красной Армии. Здесь дислоцировалась 29-я гвардейская дивизия, в составе разведывательного батальона, в котором имелась мотокомпания летной роты. А в 11-м механизированном корпусе, куда входила эта дивизия, было сформировано мотоциклистский полк. На вооружении танкистов находились мотоциклы ТИЗ АМ-600. Они были с колеской и двигателью 16,5 л. с., и различались по цвету. На них часты связи имелись легкие отечественные мотоциклы Л-8, И-9 или И-9.

Всю окупацию немецкие мотоциклы с пулеметами в коконах, хорошо известные на фильмах про войну, стояли часты гостями на наших дорогах. В июле 1944 года, после освобождения Беларусь, они нередко становились трофеями Красной Армии. К тому времени на вооружении наших частей были такие же мотоциклы М-72, предстаравшиеся знатному «Уралу», на которых ездили офицеры, доставляли на передовую боеприпасы. На мотоциклах сопровождали этой модели размещавшиеся кокономобильные пулеметы. В составе воинских частей, освобождавших Гродно,



Колонна милиционеров на мотоциклах «Урал», конец 80-х годов

может было увидеть и мотоциклы, поставляемые союзниками по ленд-лизу, Harley-Davidson и Indian, а также немецкую трофейную мототехнику.

В послевоенное время в Гродно вновь дислоцировались танковые части. Советские танкисты и мотоциклисты изучали методы боевого применения мотоциклов.

На мотоциклах гвардейской милиции ездила практическая школа советской армии. На плацдармных радарах в Гродно практически занятыми были колонны милиционеров-мотоциклистов.

С 1953 года мотоциклы МВД окрашивались в синий цвет с красными полосами и надписями, а с конца 1960-х годов они приобрели жгенть-синюю окраску.

Мототехника находилась и на службе у пожарников. Мотоцикли активно использовали в лесах, колхозах, на предприятиях и в организациях.

Столици в очреди не сколько лет

В начале 1945 года в Гродно было всего 8 мотоциклов. С начала 1950-х годов у гродненцев появилась возможность покупать

себе мопеды и мотоциклы. Правда не только новые, но и списанные устаревшие модели.

С 1951 года производство мотоциклов наладили Минскому мотоциклетно-велосипедному заводу.

Это была модель М1А, противоточного которой поступали немецкий трофеичный мотоцикл и советский мотоцикл «Минск» с 1962 года. Минск-М-104, а также несколько машин моделей М-104, 105 и 106. В 1970-е годы завод производил модели ММВЗ-5.1.111 и ММВЗ-5.115. Наиболее популярный минский мотоцикл ММВЗ-5.112 завода «Беларусь» с 1980 по 1995 год. С 1996 года на заводе производились и различные модели спортивных мотоциклов. Такая техника была относительно недорогой, простой и надежной. Мотоциклы «Минск» в 1960—1980-х годах продавались на Гродненском рынке.

В 1950—1960-х годах мотоциклы были механическими, то есть как легковые автомобили, можно было привести в движение по спидометру (по записке), стоять в которой приходилось не нескользкими месяцами до нескользких лет. Помимо,



В коляске мотоцикла М-72 гродненец Волочугин, 1945 год



Мотоциклист РККА в кожаной форменной одежде

двухцилиндровых Java-550 и CZ 550 была велика — примерно 550 тысяч рублей или чуть больше. Для сравнения: однокомнатная кооперативная квартира в 1970-е годы стоила около пяти с лишним тысяч рублей, а средняя машина состояла из 122 рублей в 1970 году до 165 рублей в 1974.

На гродненских улицах встречались неизвестные мотоциклы Раппопот («Паннония»). Они были уже по качеству, но не менее крашеные по дизайну. Поставлялись в СССР на экспорт с 1956 по 1975 год. Именно на такой технике, по крайней мере, в одном из эпизодов, горячая Москва Савранова в фильме «Покровские ворота».

Многие мечтали стать обладателями мотоцикла «Илья Понятовский», который выпускался с 1973 по 1984 год и стоил примерно столько же, сколько и «Ява». «Илья Понятовский» (с коляской) можно было купить за 1040 рублей. Самым же дорогим советским мотоциклом в середине 1970—1980-х годов были тяжелые и монолитные мотоциклы с коляской «Урал» и «Днепр», за которые просили более тысячу рублей. Их нужно было ставить на учет не только в ГАИ, но и в военных комиссариатах.

Мечтали о «Явах» и «Паннонии»

Напбоге пристрастившимся в мотоциклистике с 1960—1980-х годов считались импортные «хлопковые» мотоциклы «Ява» («Ява») и CZ («Чезет»). Цена мощных